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科目名稱：教育社會學 

授課教師：鄭勝耀           開課系級：教育學程

學分：2
授課時間：星期四 14:10~16:00 

授課地點：教501R         Office Hour：星期四 16:00~17:00

教師研究室：教408R           
E-mail：hy3398@gmail.com 
E-course: https://ecourse2.ccu.edu.tw/ 





一、教學目標：

C. Wright Mills曾以「社會學的想像」(Sociological Imagination)來比喻個人通常會傾向以狹隘或有限的角度來觀看世界，並侷限在自己可觸及的社會範圍內。譬如若有一位學生學業成就低落，我們通常會解釋這樣的現象是個人的問題，只要解決他個人的問題，問題就解決了。但是如果有一百萬個學生都學業低落，哪麼這個問題就不是一百萬個學生的「個人問題」而是教育的「社會問題」。它暗示著屬於社會制度一部份的教育體制出了問題，它需要一種社會學的觀點，來重新檢視並解決這個問題。社會學的想像就是要超越個人經驗的侷限，進一步連結個人與制度的關係，個人與社會的關係。

教育社會學主要目的就是要培養未來老師的社會學想像，瞭解教育與社會之間的關係，能運用社會學的概念，把教育放在宏觀的社會制度中，檢視教育的社會功能，分析教育活動的運作機制，從而幫助我們理解教育的問題，進一步定位身為教師在教育體制中的位置，培養解決教育問題的能力。

	核心能力
	· (一)教育理念與專業知能

· (二)課程教學創新知能

· (三)開展教學實踐智慧

· (四)批判與修德澤人情操

· (五)多元文化與國際視野

	教育目標
	· (一)培養兼具專門學科與教育專業知能之中等學校師資。

· (二)培養具備課程發展與教學創新能力之中等學校師資。

· (三)培養具備整合教育學理與實踐智慧之中等學校師資。

· (四)培養具備教育愛並能進行反省批判之中等學校師資。

· (五)培養具備前瞻、尊重多元及國際觀之中等學校師資。


	教師專業素養
	專業素養指標

	1 了解教育發展的理念與實務
	1-1 了解有關教育目的和價值的主要理論或思想，以建構自身的教育理念與信念。

	
	1-2 敏銳覺察社會環境對學生學習影響，以利教育機會均等。

	
	1-3 了解我國教育政策、法規及學校實務，以作為教育實踐的基礎。

	2. 了解並尊重學習者的發展與學習需求
	2-1 了解並尊重學生身心發展、社經及文化背景的差異，以作為教學與輔導的依據。

	
	2-2 了解並運用學習原理，以符合學生個別的學習需求與發展。

	
	2-3 了解特殊需求學生的特質及鑑定歷程，以提供適切的教育與支持。

	3 規劃適切的課程、教學及多元評量
	3-1 依據課程綱要/大綱、課程理論及教學原理，以規劃素養導向課程、教學及評量。

	
	3-2 依據課程綱要/大綱、課程理論及教學原理，以協同發展跨領域/群科/科目課程、教學及評量。

	
	3-3 具備任教領域/群科/科目所需的專門知識與學科教學知能，以進行教學。

	
	3-4 掌握社會變遷趨勢與議題，以融入課程與教學。

	
	3-5 應用多元教學策略、教學媒材及學習科技，以促進學生有效學習。

	
	3-6 根據多元評量結果調整課程與教學，以提升學生學習成效。

	4 建立正向學習環境並適性輔導
	4-1 應用正向支持原理，共創安全、友善及對話的班級與學習環境，以養成學生良好品格及有效學習。

	
	4-2 應用輔導原理與技巧進行學生輔導，以促進適性發展。

	5 認同並實踐教師專業倫理
	5-1 思辨與認同教師專業倫理，以維護學生福祉。

	
	5-2 透過教育實踐關懷弱勢學生，以體認教師專業角色。

	
	5-3 透過教育實踐與省思，以發展溝通、團隊合作、問題解決及持續專業成長的意願與能力。


＊本學科融入「聯合國永續發展目標國際論壇」(2015)所提出環保、社會與經濟三大主軸議題，並聚焦在SDG 4 優質教育(Provide Quality Education):確保有教無類、公平以及高品質的教育及提倡終身學習。
二、授課大綱：

02/26
自我介紹與課程簡介
03/05
教育社會學導論1:社會學想像？教育的社會學觀點？
03/12
教育社會學導論2:社會學想像？教育的社會學觀點？

03/19
         教育社會學基本理念(第一章)與教育社會學的理念基礎(第二章)
03/26


 社會化與教育(第三章) 與教育與政治社會化(第四章)

04/02           春假
04/09
         教育與經濟發展(第五章)與家庭、階級與教育成就(第六章)
04/16
         教育均等(第七章) 與學校文化與組織創新(第八章)
04/23           青少年次文化(第九章)與教師社會學(第十章)
04/30
  教學社會學(第十一章)與課程的社會學分析(第十二章)
05/07
         全球化與教育改革(第十三章)
05/14           小組口頭報告.1
05/21
小組口頭報告.2
05/28
小組口頭報告.3
06/04
小組口頭報告.4
06/11
小組口頭報告.5
06/18
獨立研究
06/25
Due Day
三、教學活動： 
 (一)講述、批判與反思
     (二)影片教學、提問與反思
     (三)小組討論與思辯
(四)小組報告
四、成績考核：
（一）個人分組討論與課堂參與50％

（二）小組合作口頭與書面報告50%（小組的報告自選題目以及要呈現的方式，無須拘泥於圖書文字，照片、影像皆可成為present的素材）

五、建議參考書：
譚光鼎(2016)。教育社會學(第二版)。台北:學富。
六、參考書目：

臺灣教育社會學學會主編(2005)。教育社會學。台北:巨流。
吳康寧（1998）。教育社會學。 高雄：復文。

李錦旭譯（1989）。教育社會學理論。 台北：桂冠。

姜添輝（2002）。資本社會中的社會流動與學校體系。台北：高等教育出版。

張建成（2002）。批判的教育社會學研究。 台北：學富。

張盈堃（2001）。性別與教育─批判教育學觀點。台北：師大書苑。

黃鴻文（2003）。國民中學學生文化之民族誌研究。台北：學富。

翟本瑞（2000）。教育與社會：迎接資訊時代的教育社會學反省。台北：揚智。

蕭昭君與陳巨擘合譯 ，Peter McLaren原著（2003）。校園生活：批判教育學導論。台北：巨流。

蘇峰山主編（2002）。意識、權力與教育 ─ 教育社會學理論導讀。嘉義：南華教社所。
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